                                                        



                                                  Николаев А.Г
  Андриян Григорьевич Николаев родился 5 сентября 1929 г. в селе Шоршелы Мариинско-Посадского района Чувашской АССР в семье крестьян. У отца Григория Николаевича и матери Анны Алексеевны Николаевых он был вторым ребенком. После окончания в 1944 г. неполной средней школы в с. Шоршелы, Андриян поступил в Мариинско-Посадский лесотехнический техникум, по окончании которого в 1947 г. получил диплом по специальности «техник-лесовод». С декабря 1947 по апрель 1950 гг. он трудился мастером лесозаготовок треста «Южкареллес» в Деревянском леспромхозе Прионежского района Карело-Финской АССР. Рабочие уважали Андрияна за справедливость и умение бороться с недостатками. Руководимый им участок неплохо справлялся с заданиями, получил переходящее Красное Знамя.

    С 20 апреля 1950 г. – курсант школы воздушных стрелков при Кировабадском Военно-авиационном училище летчиков (ВАУЛ) им. Хользунова. С 26 декабря 1950 г. служил воздушным стрелком в г. Старо-Константинов. 

     После принятия военной присяги Андриян приступил к занятиям на курсах воздушных стрелков-радистов, которые окончил с отличием и получил звание сержанта. С 16 августа 1951 г. по 22 января 1952 г. – курсант 57-го Военно-авиационного училища летчиков (ВАУЛ) 69-й Воздушной армии в г. Чернигов. С 24 октября 1952 г. – курсант Фрунзенского ВАУЛ 73-й Воздушной армии Туркестанского военного округа, старшина летной группы. Здесь он совершил первый самостоятельный полет. «Я был в небе и совершенно один! – восторгался он. – Передать словами чувства летчика, оказавшегося один на один с небом, очень трудно, очевидно, их можно сравнить с первыми шагами ребенка, когда он удивленно хохочет, падает, затем снова встает и идет вперед. И нет сильнее и могущественнее него!». 

     С 29 декабря 1954 г. по окончании военного училища А. Николаеву присваивается первое офицерское звание «лейтенант», и он направляется в распоряжение командующего авиацией войск ПВО страны.  С 22 февраля 1955 г. А.Николаев – летчик, с 15 декабря 1957 г. – старший летчик, с 30 апреля 1957 г. – старший лейтенант. С 28 февраля 1958 г. назначается адъютантом (начальником штаба) авиационной эскадрильи – старшим летчиком 401-го истребительно-авиационного полка войск ПВО страны. 

7 марта 1960 г. приказом главнокомандующего ВВС № 267 назначается на должность слушателя-космонавта Центра подготовки космонавтов (ЦПК) ВВС. 9 мая 1960 г. ему присвоено воинское звание «капитан». 11 октября 1960 г. приказом главнокомандующего ВВС № 176 зачислен в группу для подготовки к первому пилотируемому полету на космическом корабле «Восток» вместе с Юрием Гагариным, Валерием Быковским, Григорием Нелюбовым, Павлом Поповичем и Германом Титовым. 

     С октября по апрель 1961 г. А. Николаев был занят непосредственной подготовкой к космическому полету в составе группы, а после полета Юрия Гагарина, в мае-августе 1961 г. осуществлял подготовку на космическом корабле «Восток-2» в составе группы. 

      В августе 1961 г. был назначен дублером пилота космического корабля «Восток-2» Германа Титова.       В период с 30 сентября по 2 ноября 1961 г. готовился к трехсуточному полету на корабле «Восток-3», но полет был отменен. 

      С ноября 1961 г. по май 1962 г. готовился к первому групповому полету двух кораблей «Восток» в роли пилота космического корабля «Восток-3». Со 2 июня по 1 августа 1962 г. осуществлял подготовку к полету в режиме поддержания.

      Первый космический полет А. Николаев осуществил 11-15 августа 1962 г. в качестве пилота космического корабля «Восток-3» по программе группового полета с космическим кораблем «Восток-4», пилотируемым Павлом Поповичем. 11 августа 1962 г. ему присвоено воинское звание «майор», 6 ноября 1963 г. – воинское звание «подполковник», 10 апреля 1965 г. – «полковник». 

      Второй космический полет А. Николаев осуществил 1-18 июня 1970 г. в качестве командира космического корабля «Союз-9» вместе с Виталием Севастьяновым. 18 июня 1970 г. постановлением Совета Министров СССР ему присвоено звание генерал-майор авиации. 

С 1974 по 1992 г. А.Г. Николаев – первый заместитель начальника Центра подготовки космонавтов им. Ю.А. Гагарина. На протяжении 18 лет он передавал свои знания и опыт новым поколениям покорителей космоса.

      Он избирался делегатом XV и XVI съездов ВЛКСМ, делегатом XXIII (1966 г.), XXIV (1971 г.), XXV (1976 г.) и XXVI (1981 г.) съездов Коммунистической партии Советского Союза, семь раз – депутатом Верховного Совета РСФСР (6-12 созывов), народным депутатом Верховного Совета Российской Федерации, членом Верховного Совета Российской Федерации (1991-1993 гг.). В 1990-1993 гг. он – Постоянный Представитель Чувашской Республики при Президенте Российской Федерации. С 1993 года работал ведущим специалистом аппарата Мандатной комиссии Государственной Думы РФ. Работал помощником депутата Государственной Думы

      А. Г. Николаев - дважды Герой Советского Союза, летчик-космонавт СССР (1962 г.), Герой Труда Демократической Республики Вьетнам, Герой Социалистического Труда Народной Республики Болгарии, Герой Труда Монгольской Народной Республики, а также – заслуженный мастер спорта СССР, почетный член Международной академии астронавтики, почетный доктор технических наук Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова. 

      Отмечен дипломом рекордсмена СССР за два абсолютных мировых рекорда, установленных 1-18 июня 1970 г. на космическом корабле «Союз-9» (постановление Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР, октябрь 1970 г.). 

      В период 1961–1968 гг. закончил Военно-воздушную инженерную академию им. Н.Е. Жуковского, в 1975 г. защитил диссертацию и получил ученую степень кандидата технических наук; академик Российской академии естественных наук. 

Также А.Г. Николаев награжден: 

           - орденом Ленина, орденом Трудового Красного Знамени, орденом Красной Звезды, орденом «За службу Родине в Вооруженных силах СССР» III степени; 

          - орденом Государственного Знамени Венгерской Народной Республики, Национальным орденом Непала, орденом Георгия Димитрова и орденом Кирилла и Мефодия Народной Республики Болгарии, орденом Сухэ-Батора Монгольской Народной Республики, орденом Звезды II класса Индонезии, орденом «Ожерелье Нила» Арабской Объединенной Республики Египет и многими медалями СССР, Российской Федерации и зарубежных государств. 

            А.Г. Николаев - лауреат Государственной премии СССР, лауреат премии им. Д. и . Гуггенхеймов Международной академии астронавтики и т.д.

           Он является почетным гражданином городов: российских - Чебоксары, Калуга, Караганда, Ржев, Смоленск, Ленинакан, Махачкала, Нальчик, Каспийск, зарубежных - София, Петрич, Стара-Загора, Плевен, Варна (Народная Республика Болгария), Дархан (Монгольская Народная Республика), Карловы Вары (Чехословацкая Советская Социалистическая Республика), Буира (Алжир).

Именем Андрияна Николаева назван кратер на обратной стороне Луны. 

Невозможно перечислить все объекты, в организации строительства которых принял участие Андриян Григорьевич. Это и возведение тракторного завода, и строительство дорог, десятков школ, жилых домов, больниц, магазинов... 

1-3 июля 2004 г. – А.Г. Николаев был главным судьей V Всероссийских летних сельских спортивных игр, состоявшихся в Чувашии. 

На 75 году жизни 3 июля 2004 г. Андриян Григорьевич Николаев скоропостижно скончался в г. Чебоксары. Похоронен он в с. Шоршелы Мариинско-Посадского района Чувашской Республики. 

       Андриян Григорьевич Николаев внес значительную лепту в развитие родного чувашского края, и до последних дней активно участвовал в государственной и общественной жизни страны

.   
